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NOTAS:
 
A. Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta "NO LEER", pero las registran cuando son
mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.
 
B. Las categorías de respuesta que muestran porcentaje 0,0 han recibido al menos una mención en la encuesta pero,
debido a la presentación de resultados con 1 solo decimal y al redondeo, no llega a visualizarse el valor real. Si las
categorías no han sido respondidas por ninguna persona entrevistada, en los resultados se indica con un guión ‘-‘.
 
C. En las preguntas 25R, 25aR, 26R y 32R se han incorporado los partidos con representación parlamentaria, autonómica,
nacional y/o europea, o aquellos cuyas menciones representan el 0,5% o más de las respuestas espontáneas de las
personas entrevistadas (aquellos partidos cuyas menciones no alcanzan el 0,5% han sido incluidos en la categoría 'Otro
partido').
 
D. En la pregunta 25aR la opción "Voto nulo" no figura entre las categorías preestablecidas en el cuestionario.
 
E. En las preguntas 25R y 25aR la opción “En Comú Podem” incluye las menciones a En Comú Podem, Podemos, ICV
(Iniciativa per Catalunya-Verds) y Unidas Podemos, recogidas en Cataluña; la opción “NA+” incluye las menciones a PP,
Ciudadanos y UPN, recogidas en la Comunidad Foral de Navarra; en la provincia de Alicante/Alacant “Podemos” incluye
las menciones a Unidas Podemos, Podemos y EQUO; y en las provincias de Castellón/Castelló y Valencia/València la
opción “Compromís” recoge las menciones a Compromís y EQUO, y la opción “Podemos” las menciones a Unidas
Podemos y Podemos. La opción "IU" se muestra por separado. La variable VOTO+SIMPATÍA (P26a) sigue el mismo
criterio.
 
F. En las preguntas 31aR la opción “En Comú Podem” incluye las menciones a En Comú Podem y Unidas Podemos
recogidas en Cataluña; y la opción “NA+” incluye las menciones a PP, Ciudadanos y UPN, recogidas en la Comunidad
Foral de Navarra.
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Pregunta 0
En primer lugar querría preguntarle si tiene Ud. la nacionalidad...

Española 97,1
Española y otra 2,9
Otra nacionalidad -
(N) (5.906)

Pregunta 1
Para empezar, refiriéndonos a la situación económica general de España, ¿cómo la calificaría Ud.: muy buena, buena,
regular, mala o muy mala?

Muy buena 0,2
Buena 6,0
Regular 43,2
Mala 34,3
Muy mala 15,7
N.S. 0,6
N.C. 0,0
(N) (5.906)

Pregunta 2
¿Cree Ud. que la situación económica actual de España es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 12,8
Igual 56,2
Peor 29,0
N.S. 1,9
N.C. 0,1
(N) (5.906)

Pregunta 3
¿Cree Ud. que dentro de un año la situación económica de España será mejor, igual o peor que ahora?

Mejor 12,4
Igual 39,6
Peor 32,9
N.S. 14,8
N.C. 0,2
(N) (5.906)

Pregunta 4
¿Cómo calificaría Ud. su situación económica personal en la actualidad: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 1,1
Buena 33,6
Regular 48,0
Mala 13,1
Muy mala 3,6
N.S. 0,2
N.C. 0,3
(N) (5.906)
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Pregunta 5
¿Cree Ud. que dentro de un año su situación económica personal será mejor, igual o peor que ahora?

Mejor 16,7
Igual 64,8
Peor 10,0
N.S. 8,2
N.C. 0,3
(N) (5.906)

Pregunta 6
Refiriéndonos ahora a la situación política general de España, ¿cómo la calificaría Ud.: muy buena, buena, regular, mala o
muy mala?

Muy buena 0,3
Buena 2,1
Regular 19,0
Mala 39,6
Muy mala 37,4
N.S. 1,5
N.C. 0,2
(N) (5.906)

Pregunta 7
¿Cree Ud. que la situación política actual de España es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 5,7
Igual 51,9
Peor 39,4
N.S. 2,8
N.C. 0,2
(N) (5.906)

Pregunta 8
¿Cree Ud. que dentro de un año la situación política de España será mejor, igual o peor que ahora?

Mejor 14,7
Igual 37,5
Peor 28,3
N.S. 19,2
N.C. 0,3
(N) (5.906)
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Pregunta 9
¿Cuál  es,  a  su  juicio,  el  principal  problema que  existe  actualmente  en  España?  ¿Y el  segundo?  ¿Y el  tercero?
(RESPUESTA ESPONTÁNEA). (MULTIRRESPUESTA).

Primer problema Segundo problema Tercer problema TOTAL
El paro 36,2 15,3 8,5 60,0
Las drogas 0,1 0,1 0,0 0,2
La inseguridad ciudadana 1,1 1,8 2,3 5,3
El terrorismo, ETA - - 0,0 0,0
Las infraestructuras 0,0 0,1 0,1 0,3
La sanidad 2,7 6,0 5,1 13,8
La vivienda 0,5 0,9 1,0 2,4
Los problemas de índole económica 7,1 10,8 7,4 25,3
Los problemas relacionados con la calidad del empleo 2,9 5,5 5,3 13,7
Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 0,1 0,0 0,1 0,2
La corrupción y el fraude 7,7 10,3 7,1 25,1
Las pensiones 1,8 3,2 4,5 9,4
Los/as políticos/as en general, los partidos y la política 21,7 15,2 8,4 45,3
Las guerras en general 0,0 - - 0,0
La Administración de Justicia 0,2 0,5 0,4 1,2
Los problemas de índole social 1,9 3,9 4,5 10,3
El racismo - 0,1 0,1 0,2
La inmigración 4,4 5,7 5,5 15,6
La violencia de género 1,0 2,5 3,1 6,6
Los problemas relacionados con la juventud 0,3 0,5 0,5 1,3
La crisis de valores 0,4 0,3 0,4 1,1
La educación 0,9 2,1 2,7 5,7
Los problemas medioambientales 0,2 0,5 0,7 1,5
El Gobierno y partidos o políticos/as concretos/as 2,6 2,2 2,0 6,8
El funcionamiento de los servicios públicos 0,0 0,0 0,1 0,1
Los nacionalismos 0,1 0,2 0,1 0,3
Los problemas relacionados con la mujer 0,1 0,1 0,1 0,3
El terrorismo internacional - 0,0 0,1 0,1
Las preocupaciones y situaciones personales 0,0 0,0 0,0 0,1
Estatutos de autonomía 0,1 0,1 0,1 0,2
Las negociaciones con ETA 0,0 - - 0,0
Reforma Laboral - 0,0 - 0,0
"Los recortes" 0,0 0,0 0,1 0,1
Los bancos 0,1 0,2 0,0 0,3
La subida del IVA 0,1 0,3 0,2 0,5
Los desahucios 0,1 0,0 0,1 0,1
El fraude fiscal - 0,1 0,0 0,1
Las hipotecas - 0,0 - 0,0
La Monarquía 0,1 0,2 0,1 0,4
Subida de tarifas energéticas 0,0 0,0 - 0,0
Independencia de Cataluña 1,3 1,9 2,5 5,8
La falta de acuerdos. Situación política. Inestabilidad política 0,7 0,2 0,1 1,0
Emigración - 0,1 0,0 0,1
Problemas relacionados con autónomos/as 0,0 0,2 0,1 0,3
Falta de inversión en industrias e I+D 0,1 0,1 0,2 0,4
Otras respuestas 2,1 1,9 2,2 6,1
Ninguno 0,1 0,3 0,9 0,1
N.S. 0,9 1,5 4,9 0,9
N.C. 0,2 5,1 18,4 0,2
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
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Pregunta 10
¿Y cuál  es  el  problema que a Ud.,  personalmente,  le  afecta  más? ¿Y el  segundo? ¿Y el  tercero? (RESPUESTA
ESPONTÁNEA). (MULTIRRESPUESTA).

Primer problema Segundo problema Tercer problema TOTAL
El paro 18,5 5,6 3,0 27,1
Las drogas 0,0 - 0,1 0,1
La inseguridad ciudadana 1,2 0,8 0,9 2,9
El terrorismo, ETA 0,0 0,0 0,0 0,1
Las infraestructuras 0,1 0,2 0,1 0,4
La sanidad 5,7 5,6 3,5 14,9
La vivienda 1,6 2,1 1,9 5,6
Los problemas de índole económica 12,0 11,6 4,4 28,0
Los problemas relacionados con la calidad del empleo 8,1 6,9 3,5 18,5
Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca 0,3 0,1 0,1 0,5
La corrupción y el fraude 2,4 3,3 3,0 8,7
Las pensiones 8,6 3,7 2,1 14,4
Los/as políticos/as en general, los partidos y la política 6,5 4,9 3,8 15,3
Las guerras en general 0,0 - - 0,0
La Administración de Justicia 0,1 0,2 0,2 0,4
Los problemas de índole social 2,8 2,9 2,8 8,6
El racismo 0,1 0,1 - 0,1
La inmigración 1,0 1,0 0,9 2,9
La violencia de género 0,4 0,2 0,2 0,8
Los problemas relacionados con la juventud 1,4 1,7 1,9 4,9
La crisis de valores 0,1 0,2 0,2 0,5
La educación 3,8 3,8 2,7 10,4
Los problemas medioambientales 0,3 0,4 0,5 1,2
El Gobierno y partidos o políticos/as concretos/as 0,1 0,1 0,1 0,3
El funcionamiento de los servicios públicos 0,1 0,1 0,0 0,2
Los nacionalismos 0,1 0,1 0,0 0,1
Los problemas relacionados con la mujer 0,2 0,1 0,1 0,3
El terrorismo internacional 0,0 0,1 - 0,1
Las preocupaciones y situaciones personales 2,3 1,9 2,2 6,3
Estatutos de autonomía 0,0 0,0 - 0,1
Las negociaciones con ETA 0,0 - - 0,0
"Los recortes" - 0,1 0,1 0,1
Los bancos 0,0 0,1 0,0 0,1
La subida del IVA 0,4 0,2 0,1 0,8
El fraude fiscal 0,0 - - 0,0
Las hipotecas 0,0 0,1 0,0 0,1
La Monarquía 0,0 0,0 - 0,1
Subida de tarifas energéticas 0,0 0,1 - 0,1
Independencia de Cataluña 1,0 0,7 0,5 2,2
La falta de acuerdos. Situación política. Inestabilidad política 0,2 0,2 0,2 0,5
Emigración 0,1 0,1 0,1 0,2
Problemas relacionados con autónomos/as 0,3 0,3 0,1 0,7
Falta de inversión en industrias e I+D 0,1 0,1 0,0 0,2
Otras respuestas 1,8 0,9 1,1 3,7
Ninguno 14,3 2,1 2,0 14,3
N.S. 1,9 4,8 4,8 1,9
N.C. 2,0 32,7 53,0 2,0
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
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Pregunta 11
En su conjunto, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que está haciendo el Gobierno del PSOE: muy buena, buena, regular,
mala o muy mala?

Muy buena 0,9
Buena 11,3
Regular 36,1
Mala 29,4
Muy mala 17,3
N.S. 4,4
N.C. 0,7
(N) (5.906)

Pregunta 11a
¿Y considera que si el PP gobernara lo haría mejor, igual o peor?

Mejor 12,2
Igual 35,3
Peor 43,8
N.S. 8,5
N.C. 0,3
(N) (5.906)

Pregunta 11b
¿Y en el caso de un Gobierno de Ciudadanos?

Mejor 10,9
Igual 32,6
Peor 43,3
N.S. 12,9
N.C. 0,4
(N) (5.906)

Pregunta 11c
¿Y en el caso de Podemos?

Mejor 11,0
Igual 30,8
Peor 45,0
N.S. 12,7
N.C. 0,5
(N) (5.906)
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Pregunta 12
Como Ud. sabe, en España hay distintos partidos o coaliciones políticas a las que puede votar en unas elecciones. Me
gustaría que me dijera cuál es la probabilidad de que Ud. vote a cada uno de los que le voy a mencionar, utilizando para
ello una escala de 0 a 10, sabiendo que el 0 significa que 'con toda seguridad, no lo votaría nunca' y el 10 significa que
'con toda seguridad, lo votaría siempre'.

PSOE PP Ciudadanos Podemos IU VOX
0 Con toda seguridad, no lo votaría nunca 32,2 51,6 49,2 49,9 50,7 71,4
1 3,1 4,2 4,2 5,5 5,9 4,1
2 4,1 4,6 4,5 4,8 5,2 2,6
3 4,7 4,6 5,5 4,4 4,5 2,3
4 4,4 4,2 5,1 4,8 4,3 1,5
5 14,3 9,7 10,8 10,1 9,0 4,1
6 5,8 3,7 4,8 4,1 3,8 1,3
7 5,9 3,1 4,1 3,5 3,5 1,3
8 7,1 3,5 2,7 2,8 3,1 1,4
9 2,8 1,4 1,0 1,5 1,4 0,6
10 Con toda seguridad, lo votaría siempre 9,7 3,6 1,4 2,5 1,7 2,4
N.S. 4,0 4,0 4,8 4,2 5,1 4,8
N.C. 1,8 1,9 1,9 1,9 2,0 2,2
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
Media 3,9 2,3 2,2 2,2 2,1 1,1
Desviación típica 3,6 3,0 2,8 2,9 2,8 2,4
(N) (5.564) (5.560) (5.509) (5.546) (5.489) (5.492)

Pregunta 13
¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?

Conservador/a 11,9
Demócrata cristiano/a 4,4
Liberal 10,7
Progresista 12,3
Socialdemócrata 7,5
Socialista 14,8
Comunista 1,8
Nacionalista 3,8
Feminista 4,1
Ecologista 4,4
Otras respuestas 3,6
(NO LEER) Apolítico/a 10,4
N.S. 7,6
N.C. 2,6
(N) (5.906)
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Pregunta 13a
¿Y con alguna más?

Conservador/a 2,5
Demócrata cristiano/a 3,4
Liberal 5,2
Progresista 8,8
Socialdemócrata 5,4
Socialista 4,9
Comunista 0,9
Nacionalista 1,9
Feminista 4,9
Ecologista 7,1
Otras respuestas 1,7
(NO LEER) Apolítico/a 2,3
N.S. 22,9
N.C. 28,3
(N) (5.906)

Pregunta 14
¿Y cómo definiría Ud. políticamente, de acuerdo con esta misma clasificación, a los siguientes partidos políticos?

PSOE PP Ciudadanos Unidas Podemos VOX
Conservador 5,7 55,9 32,5 1,0 37,0
Demócrata cristiano 0,8 7,7 5,2 0,2 4,0
Liberal 2,7 3,0 14,1 6,5 0,8
Progresista 6,7 1,2 5,9 15,6 0,3
Socialdemócrata 12,2 0,7 2,6 2,8 0,1
Socialista 45,2 0,2 0,3 6,9 0,0
Comunista 1,0 0,5 0,5 25,6 0,7
Nacionalista 0,5 3,1 2,9 0,8 7,7
Feminista 0,4 - 0,1 3,0 0,1
Ecologista 0,1 0,0 0,1 0,8 0,1
Otras respuestas 1,9 2,9 3,1 2,8 14,6
N.S. 19,0 20,7 28,2 28,8 28,3
N.C. 3,7 4,0 4,5 5,3 6,3
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)

Pregunta 15
Me gustaría que me dijera cuál es la probabilidad de que Ud. vote en las próximas elecciones utilizando para ello una
escala de 0 a 10, donde 0 significa 'con toda seguridad, no irá a votar' y 10 significa que 'con toda seguridad, irá a votar'.

0 Con toda seguridad, no irá a votar 9,2
1 2,1
2 1,8
3 1,4
4 1,0
5 6,7
6 2,4
7 3,8
8 7,2
9 8,3
10 Con toda seguridad, irá a votar 53,5
N.S. 2,5
N.C. 0,2
(N) (5.906)
Media 7,8
Desviación típica 3,4
(N) (5.749)
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Pregunta 16
Le agradecería que me indicara si conoce a cada uno de los siguientes líderes políticos y qué valoración le merece su
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo valora 'muy mal' y el 10 que lo valora 'muy bien'.

Pedro Sánchez Pablo Casado Albert Rivera Pablo Iglesias Alberto Garzón Santiago Abascal
1 Muy mal 22,7 34,6 34,9 38,9 33,5 59,2
2 7,2 10,5 9,2 8,2 7,9 6,4
3 8,4 11,1 10,5 9,9 8,1 5,0
4 10,3 10,7 9,6 9,9 7,6 4,0
5 16,8 12,8 14,1 12,2 11,0 6,2
6 9,6 5,5 7,1 6,1 6,1 2,1
7 8,7 3,9 4,1 4,8 4,2 1,8
8 6,8 2,8 2,7 2,8 2,7 1,4
9 1,8 1,0 0,8 1,0 1,1 0,7
10 Muy bien 3,4 0,7 0,5 0,7 0,8 1,7
No conoce 0,2 1,0 0,8 0,3 6,6 3,8
N.S. 3,2 4,4 4,6 3,9 9,0 6,3
N.C. 0,9 1,1 1,0 1,1 1,5 1,5
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
Media 4,3 3,1 3,2 3,1 3,2 2,2
Desviación típica 2,6 2,2 2,2 2,3 2,3 2,1
(N) (5.655) (5.524) (5.525) (5.591) (4.893) (5.223)

Pregunta 17
El presidente del Gobierno, Pedro Sánchez, ¿le inspira a Ud., personalmente, mucha confianza, bastante confianza, poca
o ninguna confianza?

Mucha confianza 4,0
Bastante confianza 20,2
Poca confianza 38,2
Ninguna confianza 35,1
N.S. 1,7
N.C. 0,7
(N) (5.906)

Pregunta 18
¿Y el líder del principal partido de la oposición, Pablo Casado, le inspira, personalmente, mucha confianza, bastante
confianza, poca o ninguna confianza?

Mucha confianza 1,4
Bastante confianza 10,0
Poca confianza 31,3
Ninguna confianza 54,0
N.S. 2,8
N.C. 0,6
(N) (5.906)
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Pregunta 19
De los siguientes líderes políticos, ¿quién preferiría que fuese el presidente del Gobierno en estos momentos?

Pedro Sánchez 32,4
Pablo Casado 9,8
Albert Rivera 9,0
Pablo Iglesias 9,9
Santiago Abascal 4,4
(NO LEER) Ninguno de ellos 23,5
(NO LEER) Otro/a 2,6
N.S. 7,0
N.C. 1,4
(N) (5.906)

Pregunta 20
¿Con qué interés siguió Ud. el debate de investidura, para elegir presidente del Gobierno, que tuvo lugar a finales de
julio?

Con mucho interés 11,7
Con algún interés 19,6
Con poco interés 15,9
Con ningún interés 10,1
(NO LEER) No he visto, ni oído nada, no me interesa 42,3
N.C. 0,3
(N) (5.906)

 SÓLO A QUIENES HAN SEGUIDO EL DEBATE DE INVESTIDURA DE JULIO DE 2019
(1, 2, 3, 4 o 'N.C.' en P20)

(N=3.405)

Pregunta 21
Por lo que pudo ver o conocer, ¿cómo valora Ud. dicho debate?

Muy positivamente 1,7
Positivamente 19,5
Negativamente 45,7
Muy negativamente 12,1
(NO LEER) Ni positivamente ni negativamente 11,3
N.S., duda 8,3
N.C. 1,4
(N) (3.405)
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 SÓLO A QUIENES HAN SEGUIDO EL DEBATE DE INVESTIDURA DE JULIO DE 2019
(1, 2, 3, 4 o 'N.C.' en P20)

(N=3.405)

Pregunta 22
Por lo que Ud. sabe, ha oído o visto en dicho debate de investidura, ¿quién cree que fue el líder político que hizo más
esfuerzos para formar Gobierno?

Pedro Sánchez 27,6
Pablo Casado 4,3
Albert Rivera 4,9
Pablo Iglesias 17,9
Santiago Abascal 1,4
Gabriel Rufián 3,4
Aitor Esteban 1,7
Otro/a 0,2
Ninguno 27,2
N.S. 9,9
N.C. 1,5
(N) (3.405)

 SÓLO A QUIENES HAN SEGUIDO EL DEBATE DE INVESTIDURA DE JULIO DE 2019
(1, 2, 3, 4 o 'N.C.' en P20)

(N=3.405)

Pregunta 23
Y, en particular, ¿cómo valora Ud. las intervenciones y posiciones de dicho debate?

Muy positivamente Positivamente Negativamente Muy negativamente
(NO LEER) Ni

positivamente ni
negativamente

N.S. N.C. (N)

Pedro Sánchez 3,6 28,6 35,4 11,7 7,7 11,2 1,8 (3.405)
Pablo Casado 1,0 14,3 42,4 21,8 6,8 11,9 1,8 (3.405)
Albert Rivera 1,6 15,1 37,2 24,6 7,3 12,3 1,9 (3.405)
Pablo Iglesias 4,3 27,3 31,6 16,6 6,5 11,8 1,9 (3.405)
Santiago Abascal 1,4 8,6 29,3 34,8 5,9 17,4 2,6 (3.405)
Gabriel Rufián 2,6 18,1 26,5 20,5 7,0 22,7 2,5 (3.405)
Aitor Esteban 4,6 14,1 21,7 11,1 7,1 38,0 3,4 (3.405)

 SÓLO A QUIENES HAN SEGUIDO EL DEBATE DE INVESTIDURA DE JULIO DE 2019
(1, 2, 3, 4 o 'N.C.' en P20)

(N=3.405)

Pregunta 24
Por lo que Ud. sabe del debate de investidura de finales de julio, ¿cree que en España tenemos en este momento un
riesgo de bloqueo político, es decir, de que no se pueda formar Gobierno?

Sí cree que hay un riesgo de bloqueo político 76,2
No cree que haya un riesgo de bloqueo político 10,8
No tiene suficiente información 3,1
No sabe, duda 9,0
N.C. 0,9
(N) (3.405)
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 SÓLO A QUIENES HAN SEGUIDO EL DEBATE DE INVESTIDURA DE JULIO DE 2019 Y CREEN QUE HAY UN RIESGO DE
BLOQUEO POLÍTICO EN ESTE MOMENTO

(1, 2, 3, 4 o 'N.C.' en P20 y 1 en P24)
(N=2.594)

Pregunta 24a
¿Qué cree Ud. que habría que hacer para solucionar ese riesgo de bloqueo político?

Introducir las reformas legales necesarias para evitarlo 37,8
Propiciar una cultura de pactos y acuerdos entre los partidos políticos y los/as líderes 53,1
(NO LEER) No se debe hacer nada 1,7
N.S. 6,2
N.C. 1,2
(N) (2.594)

Pregunta 25R
Suponiendo que mañana se celebrasen elecciones generales, es decir, al Parlamento español, ¿a qué partido votaría
Ud.? (RESPUESTA ESPONTÁNEA). (RECODIFICADA).

PSOE 27,1
PP 10,2
Ciudadanos 7,9
Podemos 6,5
IU 2,1
VOX 4,5
ERC 3,0
En Comú Podem 2,1
JxCat 1,4
EAJ-PNV 1,0
EH Bildu 1,0
CC-PNC 0,1
NA+ 0,2
Compromís 0,4
PRC 0,1
PACMA 1,3
BNG 0,2
Otro partido 0,5
En blanco 2,4
Voto nulo 0,6
No votaría 12,4
No sabe todavía 13,0
N.C. 2,2
(N) (5.906)

CIS
Estudio nº3261. BARÓMETRO DE SEPTIEMBRE 2019 Septiembre 2019

Pág 11



 SÓLO A QUIENES VOTARÍAN A ALGÚN PARTIDO EN UNAS SUPUESTAS ELECCIONES GENERALES
(A todos excepto 'Voto nulo', 'En blanco', 'No votaría', 'No sabe todavía' o 'N.C.' en P25)

(N=4.103)

Pregunta 25aR
En el caso de que por cualquier razón finalmente no votase por el partido que me ha dicho, ¿a qué otro partido votaría
Ud.? (RESPUESTA ESPONTÁNEA). (RECODIFICADA).

PSOE 8,3
PP 8,4
Ciudadanos 12,5
Podemos 9,6
IU 8,1
VOX 3,6
ERC 2,4
En Comú Podem 2,6
JxCat 2,0
EAJ-PNV 0,6
EH Bildu 0,6
CC-PNC 0,2
NA+ 0,2
Compromís 0,5
PRC 0,1
PACMA 1,4
BNG 0,2
Otro partido 1,2
En blanco 5,2
Voto nulo 0,1
No votaría 14,3
N.S. 17,1
N.C. 0,7
(N) (4.103)
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 SÓLO A QUIENES NO VOTARÍAN A NINGÚN PARTIDO EN UNAS SUPUESTAS ELECCIONES GENERALES
(Contestan 'Voto nulo', 'En blanco', 'No votaría', 'No sabe todavía' o 'N.C.' en P25)

(N=1.803)

Pregunta 26R
Sin ningún compromiso por su parte, ¿me podría decir por qué partido siente Ud. más simpatía? (RECODIFICADA).

PSOE 12,7
PP 5,3
Ciudadanos 5,5
Podemos 2,5
IU 1,8
VOX 1,7
ERC 0,7
En Comú Podem 0,1
JxCat 0,6
EAJ-PNV 0,2
EH Bildu 0,2
Compromís 0,2
PRC 0,1
PACMA 0,8
Otro partido 0,7
Ninguno 56,7
N.S. 4,2
N.C. 6,1
(N) (1.803)

Pregunta 26a
VOTO+SIMPATÍA (ELECCIONES GENERALES).

PSOE 30,5
PP 11,7
Ciudadanos 9,4
Podemos 7,0
IU 2,6
VOX 5,0
ERC 3,2
En Comú Podem 2,3
JxCat 1,5
EAJ-PNV 1,1
EH Bildu 1,0
CC-PNC 0,1
NA+ 0,2
Compromís 0,4
PRC 0,1
PACMA 1,5
BNG 0,3
Otros partidos 0,6
Voto nulo 0,6
En blanco 2,4
No votaría 15,5
No sabe todavía 1,2
N.C. 1,7
(N) (5.906)
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Pregunta 27
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta hay una serie de
casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Ud.?

1 Izquierda 5,6
2 7,3
3 17,7
4 13,8
5 19,9
6 7,8
7 5,9
8 5,1
9 1,6
10 Derecha 1,8
N.S. 8,6
N.C. 4,9
(N) (5.906)
Media 4,5
Desviación típica 2,1
(N) (5.110)

Pregunta 28
Y,  utilizando esa  misma escala,  por  favor,  dígame dónde colocaría  Ud.  a  cada uno  de  los  siguientes  partidos  o
formaciones políticas.

PSOE PP Ciudadanos Podemos IU VOX
1 Izquierda 4,1 0,3 0,3 28,2 30,7 1,0
2 5,7 0,2 0,2 23,9 25,9 0,3
3 18,5 0,2 0,5 17,6 15,6 0,2
4 25,5 0,5 1,4 7,3 5,2 0,3
5 18,7 2,3 12,5 3,7 2,3 0,7
6 6,9 8,3 16,8 0,7 0,3 0,8
7 3,1 17,7 17,3 0,3 0,2 1,7
8 1,4 27,0 13,9 0,3 0,1 6,6
9 0,4 17,0 9,5 0,1 0,1 12,9
10 Derecha 0,3 11,5 8,6 0,2 0,2 56,5
N.S. 13,2 12,7 16,5 15,4 17,2 16,7
N.C. 2,2 2,2 2,3 2,3 2,3 2,4
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
Media 4,1 7,9 7,1 2,3 2,1 9,4
Desviación típica 1,5 1,4 1,7 1,3 1,2 1,4
(N) (4.996) (5.026) (4.793) (4.858) (4.752) (4.776)
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Pregunta 29
Y a los líderes de los principales partidos políticos, ¿dónde los ubicaría?

Pedro Sánchez Pablo Casado Albert Rivera Pablo Iglesias Alberto Garzón Santiago Abascal
1 Izquierda 4,1 0,3 0,4 29,1 26,1 1,1
2 5,3 0,2 0,3 21,8 22,7 0,3
3 15,0 0,2 0,4 16,6 14,7 0,2
4 23,3 0,5 1,4 6,8 4,5 0,2
5 19,6 2,8 11,1 3,2 2,2 0,6
6 7,1 8,1 16,8 0,9 0,4 0,5
7 3,4 17,0 16,3 0,4 0,3 1,6
8 1,4 23,8 12,9 0,3 0,2 6,6
9 0,5 16,2 9,1 0,1 0,1 11,5
10 Derecha 0,5 11,5 9,3 0,2 0,2 53,5
N.S. 16,8 16,4 18,8 17,4 25,6 20,6
N.C. 3,0 3,0 3,1 3,2 3,2 3,2
(N) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906) (5.906)
Media 4,2 7,9 7,1 2,3 2,1 9,3
Desviación típica 1,6 1,5 1,7 1,4 1,3 1,5
(N) (4.736) (4.760) (4.608) (4.690) (4.208) (4.496)

Pregunta 30
¿Ud. es de las personas que votan siempre por el mismo partido, que por lo general suelen votar por el mismo partido o,
según lo que más les convenza en ese momento, votan por un partido u otro, o no votan?

Votan siempre por el mismo partido 24,2
Por lo general suelen votar por el mismo partido 26,8
Según lo que más les convenza en ese momento, votan por un partido u otro, o no
votan

40,3

(NO LEER) Votan en blanco o nulo 0,9
(NO LEER) No suelen votar 5,4
(NO LEER) Es la primera vez que votan 1,6
No recuerda/N.S. 0,2
N.C. 0,6
(N) (5.906)

Pregunta 31
¿Me podría decir si en las elecciones generales del pasado 28 de abril de 2019…?

Fue a votar y votó 86,4
No tenía edad para votar 0,5
Fue a votar pero no pudo hacerlo 0,2
No fue a votar porque no pudo 2,5
Prefirió no votar 9,7
No tenía derecho a voto 0,2
No recuerda 0,2
N.C. 0,4
(N) (5.906)

CIS
Estudio nº3261. BARÓMETRO DE SEPTIEMBRE 2019 Septiembre 2019

Pág 15



 SÓLO A QUIENES VOTARON EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019
(1 en P31)
(N=5.105)

Pregunta 31aR
¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó? (RESPUESTA ESPONTÁNEA).  (RECODIFICADA).

PSOE 35,8
PP 13,2
Ciudadanos 11,3
Unidas Podemos 9,7
VOX 5,1
ERC 4,0
En Comú Podem 2,3
JxCat 1,7
EAJ-PNV 1,1
EH Bildu 1,2
CC-PNC 0,1
NA+ 0,2
Compromís 0,6
PRC 0,1
BNG 0,3
Otros partidos 1,7
En blanco 1,6
Voto nulo 0,8
No recuerda 1,6
N.C. 7,6
(N) (5.105)

Pregunta 31aa
RECUERDO DE VOTO EN ELECCIONES GENERALES DE 2019.

PSOE 30,9
PP 11,4
C's 9,8
Unidas Podemos 8,4
VOX 4,4
ERC 3,5
En Comú Podem 2,0
JxCat 1,5
EAJ-PNV 0,9
EH Bildu 1,0
CC-PNC 0,1
NA+ 0,2
Compromís 0,5
PRC 0,1
BNG 0,3
Otros partidos 1,5
En blanco 1,4
Nulo 0,7
No tenía edad 0,5
No votó 12,4
No tenía derecho a voto 0,2
No recuerda 1,6
N.C. 6,9
(N) (5.906)
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Pregunta 32R
En todo caso, ¿cuál de los siguientes partidos considera más cercano a sus propias ideas? (RECODIFICADA).

PSOE 27,0
PP 10,4
Ciudadanos 8,1
Podemos 5,9
IU 2,3
VOX 3,7
ERC 2,7
En Comú Podem 0,4
JxCat 1,3
EAJ-PNV 1,0
EH Bildu 1,0
CC-PNC 0,2
UPN 0,1
Compromís 0,5
PRC 0,1
PACMA 1,0
Unidas Podemos 1,6
BNG 0,3
Otro partido 0,6
Ninguno 25,7
N.S. 2,4
N.C. 3,8
(N) (5.906)

Pregunta 33
Sexo:

Hombre 48,2
Mujer 51,8
N.C. 0,0
(N) (5.906)

Pregunta 34
¿Cuántos años cumplió Ud. en su último cumpleaños?

De 18 a 24 años 7,6
De 25 a 34 años 13,2
De 35 a 44 años 18,6
De 45 a 54 años 19,0
De 55 a 64 años 16,7
65 y más años 24,9
(N) (5.906)

Pregunta 35
¿Ha ido Ud. a la escuela o cursado algún tipo de estudios?

No, es analfabeto/a 0,9
No, pero sabe leer y escribir 3,3
Sí, ha ido a la escuela 95,7
N.C. 0,2
(N) (5.906)
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 SÓLO A QUIENES HAN IDO A LA ESCUELA
(3 en P35)
(N=5.653)

Pregunta 35a
¿Cuáles son los estudios de más alto nivel oficial que Ud. ha cursado (con independencia de que los haya terminado o
no)?

Menos de 5 años de escolarización 1,3
Educación primaria 16,0
FP grado inicial 0,1
Educación secundaria 23,5
FP de grado medio 7,7
Bachillerato 14,6
FP de grado superior 11,0
Arquitectura o ingeniería técnicas 1,2
Diplomatura 5,9
Estudios de grado 3,2
Estudios de licenciatura 10,7
Arquitectura o ingeniería superiores 1,9
Máster oficial universitario 1,9
Doctorado 0,8
Títulos propios de posgrado 0,1
N.C. 0,1
(N) (5.653)

Pregunta 35aa
ESTUDIOS.

Sin estudios 5,4
Primaria 15,3
Secundaria 1ª etapa 22,5
Secundaria 2ª etapa 14,0
F.P. 18,0
Superiores 24,5
Otros -
N.C. 0,3
(N) (5.906)

Pregunta 36
¿Cómo se define Ud. en materia religiosa: católico/a practicante, católico/a no practicante, creyente de otra religión,
agnóstico/a, indiferente o no creyente, o ateo/a?

Católico/a practicante 23,3
Católico/a no practicante 45,9
Creyente de otra religión 2,2
Agnóstico/a 7,2
Indiferente, no creyente 8,0
Ateo/a 12,3
N.C. 1,0
(N) (5.906)
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 SÓLO A QUIENES SE DEFINEN EN MATERIA RELIGIOSA COMO CATÓLICOS/AS O CREYENTES DE OTRA RELIGIÓN
(1, 2 o 3 en P36)

(N=4.221)

Pregunta 36a
¿Con qué frecuencia asiste Ud. a misa u otros oficios religiosos, sin contar las ocasiones relacionadas con ceremonias de
tipo social, por ejemplo, bodas, comuniones o funerales?

Nunca 31,9
Casi nunca 27,9
Varias veces al año 17,4
Dos o tres veces al mes 6,9
Todos los domingos y festivos 11,0
Varias veces a la semana 1,7
N.C. 3,2
(N) (4.221)

Pregunta 37
¿Cuál es su estado civil?

Casado/a 53,2
Soltero/a 30,8
Viudo/a 7,8
Separado/a 2,5
Divorciado/a 5,6
N.C. 0,1
(N) (5.906)

 SÓLO A QUIENES NO ESTÁN CASADOS/AS
(2, 3, 4 o 5 en P37)

(N=2.756)

Pregunta 37a
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud.?

No tiene pareja 55,3
Tiene pareja pero no comparten la misma vivienda 15,7
Tiene pareja y comparten la misma vivienda 23,9
N.C. 5,1
(N) (2.755)

Pregunta 38
¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar?

La persona entrevistada 50,0
Otra persona 36,1
(NO LEER) La persona entrevistada y otra casi a partes iguales 13,3
N.C. 0,6
(N) (5.906)
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Pregunta 39
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente?

Trabaja 48,3
Jubilado/a o pensionista (anteriormente ha trabajado) 24,7
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 3,3
En paro y ha trabajado antes 12,6
En paro y busca su primer empleo 0,5
Estudiante 4,5
Trabajo doméstico no remunerado 5,4
Otra situación 0,7
N.C. 0,1
(N) (5.906)

Pregunta 40
¿Cuál es la ocupación o trabajo que tiene Ud. actualmente?

Directores/as y gerentes 5,1
Profesionales científicos/as e intelectuales 7,8
Técnicos/as y profesionales de nivel medio 17,2
Personal de apoyo administrativo 7,9
Trabajadores/as de los servicios y vendedores/as de comercios y mercados 18,6
Agricultores/as y trabajadores/as cualificados/as agropecuarios/as, forestales y
pesqueros/as

6,2

Oficiales/as, operarios/as y artesanos/as de artes mecánicas y de otros oficios 13,4
Operadores/as de instalaciones y máquinas y ensambladores/as 3,8
Ocupaciones elementales 12,2
Ocupaciones militares y cuerpos policiales 1,8
Otra/o 4,1
N.C. 1,8
(N) (5.906)

Pregunta 41
¿Ud. (o la persona que aporta más ingresos al hogar) trabaja (o trabajaba) como...?

Asalariado/a fijo/a (a sueldo, comisión, jornal, etc. con carácter fijo) 62,9
Asalariado/a eventual o interino/a (a sueldo, comisión, jornal, etc. con carácter
temporal o interino)

21,1

Empresario/a o profesional con asalariados/as 3,7
Profesional o trabajador/a autónomo/a (sin asalariados/as) 10,9
Ayuda familiar (sin remuneración reglamentada en la empresa o negocio de un/a
familiar)

0,3

Miembro de una cooperativa 0,1
Otra situación 0,2
N.C. 0,7
(N) (5.906)
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 SÓLO A QUIENES ESTÁN ASALARIADOS/AS
(1 o 2 en P41)

(N=4.963)

Pregunta 41a
¿Trabaja/ba Ud. (o la persona que aporta más ingresos al hogar) en la Administración Pública, en una empresa pública,
en una empresa privada, en una organización privada sin fines de lucro o en el servicio doméstico?

Administración Pública 15,8
Empresa pública 4,1
Empresa privada 77,7
Organización sin fines de lucro 0,6
Servicio doméstico 1,1
Otros 0,2
N.C. 0,5
(N) (4.963)

Pregunta 42
¿A qué actividad se dedica principalmente la empresa u organización donde Ud. (o la persona que aporta más ingresos al
hogar) trabaja/ba?

Agricultura 8,7
Industria 11,9
Construcción 7,3
Servicios 70,3
N.C. 1,7
(N) (5.906)

Pregunta 43
Actualmente, entre todos/as los/as miembros del hogar (incluida la persona entrevistada) y por todos los conceptos, ¿de
cuántos ingresos disponen por término medio en su hogar al mes, después de la deducción de impuestos (o sea, ingresos
netos)? No le pido que me indique la cantidad exacta, sino que me señale en esta tarjeta en qué tramo de la escala están
comprendidos los ingresos de su hogar.

No tienen ingresos de ningún tipo 0,2
Menos o igual a 300 € 0,1
De 301 a 600 € 3,3
De 601 a 900 € 8,7
De 901 a 1.200 € 10,6
De 1.201 a 1.800 € 14,3
De 1.801 a 2.400 € 11,1
De 2.401 a 3.000 € 7,3
De 3.001 a 4.500 € 5,1
De 4.501 a 6.000 € 1,3
Más de 6.000 € 0,6
N.S. 8,4
N.C. 28,9
(N) (5.906)
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Pregunta 44
¿Y en qué tramo de esa misma escala están comprendidos sus ingresos personales, después de las deducciones de
impuestos, es decir, sus ingresos netos?

No tiene ingresos de ningún tipo 12,9
Menos o igual a 300 € 1,2
De 301 a 600 € 8,3
De 601 a 900 € 13,2
De 901 a 1.200 € 14,0
De 1.201 a 1.800 € 13,5
De 1.801 a 2.400 € 6,2
De 2.401 a 3.000 € 2,1
De 3.001 a 4.500 € 0,6
De 4.501 a 6.000 € 0,2
Más de 6.000 € 0,1
N.C. 27,8
(N) (5.906)

Pregunta 45
¿A qué clase social diría Ud. que pertenece? (RESPUESTA ESPONTÁNEA).

Clase alta 0,2
Clase media-alta 4,2
Clase media-media 43,8
Clase media-baja 17,6
Clase trabajadora/obrera 24,6
Clase pobre 2,7
Proletariado 0,1
A los/as de abajo 0,6
Excluidos/as 0,0
A la gente común 0,4
Otras 1,6
No cree en las clases 1,0
No sabe/duda 2,4
N.C. 0,8
(N) (5.906)
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La variable “intención de voto” expresa una medición directa de opinión y no 
supone ni proporciona por sí misma ninguna proyección de hipotéticos 
resultados electorales. Aquí se recogen los resultados de aplicar un modelo de 
estimación a los datos directos de opinión proporcionados por la encuesta. La 
finalidad de este modelo es determinar la configuración y peso de los 
electorados en España en una convocatoria electoral determinada. El modelo 
aplicado V89 se especifica con detalles metodológicos concretos al final de este 
documento. 
 
Obviamente, la aplicación de otros modelos a los mismos datos podría dar lugar 
a estimaciones diferentes. 
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Barómetro CIS septiembre 2019 

 
Voto directo en la 

encuesta  
(en % sobre censo)

Estimación de voto 
CIS (en % sobre voto 

válido) 

PSOE 27,0 34,2 

PP 10,2 17,1 

Ciudadanos 7,9 12,9 

Podemos 6,5 11,2 

   En Comú Podem 2,1 1,0 

IU 2,1 3,3 

VOX 4,5 7,5 

ERC 3,0 3,7 

JxCat 1,4 2,0 

EAJ-PNV 1,0 1,6 

EH Bildu 1,0 1,2 

CC-PNC 0,1 0,2 

NA+ 0,2 0,1 

Compromís 0,4 0,6 

PRC 0,1 0,1 

PACMA 1,3 2,1 

Otros partidos 0,7 1,2 

En blanco 2,4 

Voto nulo 0,6 

Abstención (“No 
votaría”) 

12,4 

No sabe 13,0  

No contesta 2,2  
 

 Como consecuencia del efecto de redondeo del segundo decimal, el sumatorio 
puede no ser exactamente 100. 
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NOTA METODOLÓGICA 

Modelo CIS V89  

El Centro de Investigaciones Sociológicas, en su compromiso con el estudio y 

conocimiento de la realidad social española, desarrolla tradicionalmente una 

importante actividad metodológica. Esta labor, basada en los principios propios del 

conocimiento científico, contribuye de manera trasparente al debate existente en las 

Ciencias Sociales respecto al modelado y comprensión de los fenómenos y 

tendencias sociales. Para ello, es fundamental incorporar las propuestas teóricas 

existentes sobre el comportamiento electoral, en la labor de especificación de los 

modelos aplicables en cada momento. Así, más allá de un conjunto de ajustes 

técnicos basados en la experiencia empírica, los modelos requieren de un conjunto de 

presunciones respecto al comportamiento esperable en el contexto estudiado. 

En esta ocasión, la finalidad es el estudio y análisis del comportamiento electoral de la 

sociedad española, tomando como referencia las próximas elecciones generales en 

España. El modelo que aquí se aplica incorpora, entre otras, las propuestas 

procedentes de la Teoría del voto racional, el voto retrospectivo, la Teoría espacial de 

la ideología, así como las teorías sobre el peso de la imagen del líder o del partido 

político. Estas propuestas teóricas avalan los procedimientos de imputación del 

comportamiento potencial de las personas entrevistadas que se declaran como 

indecisas. 

El objetivo no es de naturaleza predictiva, estando dirigido a la estimación del estado 

de los electorados. El CIS presenta en este documento una medición realizada en 

septiembre de 2019 del estado del sistema de electorados para las próximas 

elecciones generales previstas en España. Es decir, un diagnóstico en foto fija de las 

dinámicas que experimentan los electorados. No es en absoluto un modelo de 

pronóstico de los resultados de las elecciones. Dadas las evidencias empíricas 

disponibles sobre el estado del sistema (caracterizado por una volatilidad elevada, 

acentuada con la incorporación de nuevos partidos políticos) y la importancia que en 

dicho contexto han adquirido las campañas electorales (tanto en el sentido de 

promover una mayor o menor participación, así como en el sentido final del voto), no 

es realista efectuar ejercicios de prospectiva electoral de carácter adivinatorio. 
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Así, las estimaciones resultantes del modelo aplicado en esta ocasión representan, en 

cierto modo, un elemento de referencia para evaluar el efecto de las campañas 

electorales que mediaran entre el momento de la medición del estado del sistema 

actual y los resultados finales. 

El modelo V89 

El modelo aplicado aquí parte de la especificación del modelo V108, utilizado por el 

CIS en las elecciones de abril de 2019. En lo que se refiere a los procedimientos, este 

modelo mantiene las propuestas teóricas más significativas respecto al 

comportamiento electoral, de tal forma que no es un modelo basado solamente en 

correcciones de experiencia empírica, sino que incorpora en su especificación el 

estado actual del debate y del conocimiento sociológico. 

El modelo V89 en esta aplicación emplea menos variables que el V108 (ya que en 

esta encuesta no se dispone de todos los datos que se precisan, debido a que se 

incluyeron también preguntas de series correspondientes a los barómetros mensuales 

del CIS), si bien su diseño se atiene a la estructura clásica de los métodos basados 

en los procedimientos de filtrado, ponderación e imputación. Estos modelos son los 

más utilizados en la última década en España, especialmente por su facilidad técnica 

y especificación intuitiva. En su programación, se conservan las reglas de atribución 

especificadas para el ajuste de V108, que se basan en la aplicación de 

procedimientos de lógica difusa, conservando un control teórico sobre las reglas de 

asignación al emplear cadenas condicionales. Se han utilizado procedimientos de 

validación con métodos empíricos propios de la lógica difusa mediante redes 

neuronales multicapa, siendo necesarios más datos para optimizar la fase de 

aprendizaje. 

El modelo en su especificación emplea 39 variables directas, y 50 compuestas 

(incluyendo variable de ponderación). Estas variables han sido aplicadas en las 

funciones de ponderación, filtrado e imputación. En total, en la estimación intervienen 

89 variables. 

Estos modelos se articulan sobre tres ejes fundamentales, que consideran: a) el 

efecto o influencia del pasado sobre las preferencias electorales actuales, b) una 

medición del estado actual de preferencias, y c) la creación de escenarios basados en  
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la imputación de los indecisos (tanto en lo que se refiere a posible participación como 

en lo que concierne al partido elegido). En el caso de la estimación del estado de los 

electorados la aplicación es propia del modelo (a), siendo la prospectiva la 

correspondiente al modelo (b). 

 

Un elemento significativo es la medición de la influencia del pasado sobre el presente. 

Para ello, y tomando como referencia la Teoría de Espiral de Silencio, (Grupo del 

Lago Constanza), implica la necesidad de asignar varianza diferenciando entre: 

a) potencial ocultación de voto 

b) el efecto del orden de las preguntas en el cuestionario 

c) la volatilidad propia de su naturaleza como variable de opinión 

d) error muestral del estimado de recuerdo de voto a cada partido 

En ese sentido, aunque es evidente que la corrección por ponderación del recuerdo 

de voto ayuda a la corrección de la ocultación de voto (teórico) y el sesgo muestral 

(empírico), las otras dos fuentes de variabilidad dependen de correcciones no 

automáticas: elemento de opinión (teórico) y condicionalidad de la pregunta 

(empírico). La respuesta metodología es establecer procedimientos estadísticos y 

diseños específicos que ayuden a la asignación de varianza a cada uno de los 

factores de forma empírica. Esta asignación es dependiente de los datos disponibles. 

En el modelo V108 aplicado para las elecciones de abril de 2019 se estimó mediante  

 

Pasado Presente Futuro 

a) Modelo estado de los electorados 

b) Modelo de prospectiva electoral

Pasado Presente Futuro 
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la covariación entre series temporales. En la actualidad no existe dicha información de 

series temporales por la limitación de los datos. 

Dado que la finalidad del análisis es aproximarse (con los datos disponibles) a la 

determinación de qué parte de la variabilidad del recuerdo de voto pueda 

corresponderse con elementos que la explican (relacionados con las dinámicas de la 

opinión pública o la dependencia estructural dentro del cuestionario) y que otra parte 

pueda corresponder con otros factores (sesgo muestral u ocultación de voto) se han 

utilizado análisis trasversales de independencia y asociación entre la intención y el 

recuerdo. Los análisis estadísticos muestran una mejor probabilidad en la reducción 

del error de la predicción cuando el recuerdo de voto es dependiente. En esta 

ocasión, se han utilizado los coeficientes de reducción en la predicción como 

correctores de la discrepancia entre el recuerdo y los resultados. 

La medición de estado del sistema de electorados se basa en la Teoría Espacial del 

Voto (James M. Enelow, Melvin J. Hinich), la Teoría del Voto Económico (Lewis Beck) 

y una versión no longitudinal del conocido como Modelo del Canciller (Norpoth). Su 

aplicación técnica se orienta al análisis de consistencia en los patrones de respuesta, 

determinando la validez estadística estableciendo premisas sobre su congruencia 

teórica. 

Para ello se opera sobre la pregunta de intención de voto, evaluando su consistencia 

sobre la base de la consistencia con otra medición paralela: probabilidad de votar a 

cada partido. En el caso de partidos políticos sin medición de probabilidad de voto, se 

controla la variable probabilidad de participar. En el análisis de validación de la 

intención de voto intervienen las variables siguientes: 

- intención de voto 

Probabilidad de votar al partido 

- probabilidad de voto al PSOE 

- probabilidad de voto al PP 

- probabilidad de voto a Ciudadanos 

- probabilidad de voto a Podemos 

- probabilidad de voto a IU 

- probabilidad de voto a VOX 

- recuerdo de voto 
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En el proceso de imputar el futuro, la validación de las probabilidades de voto indeciso 

se basa en las teorías sobre “voto retrospectivo” (Key, Tufte, Kramer, Fiorina, 1981), 

la «identificación partidaria» (Belknap y Campbell, Campbell, Gurin y Miller, Downs, 

Key, la Teoría Espacial del Voto (James M. Enelow, Melvin J. Hinich), la Teoría del 

Voto Económico (Lewis Beck), la valoración de liderazgo (Cohen, H. Norpoth). 

En la determinación de escenarios de imputación tiene una relevancia especial la 

movilización (estimación de participación o abstención). La medición del coeficiente 

de movilización se ve fuertemente afectada por la infraestimación de la abstención, 

habitual en los estudios del comportamiento político mediante encuestas. Este es un 

fenómeno observado tanto en España como internacionalmente, y se produce como 

consecuencia de la asociación existente entre la “no respuesta total” al cuestionario 

(rechazo a ser entrevistado) y la mayor probabilidad a la abstención. La consecuencia 

evidente es que el sector de electores con mayor probabilidad de participar está 

sobrerrepresentado en las muestras habituales. 

Como ya se comentó anteriormente, desde un punto de vista de implementación 

operativa, en nuestro modelo se establecen cadenas lógicas cuya longitud y 

significación determinan probabilidades de voto a partidos. 

A pesar de la dificultad planteada respecto a la medición de la abstención mediante la 

técnica de las encuestas por muestreo, sí resulta evidente la necesidad de discriminar 

en términos estadísticos la categoría de abstencionismo. Para ello, al igual que se 

efectúan los sistemas de imputación a la intención de voto indecisa, se efectúa una 

imputación sobre la probabilidad de no participar (abstenerse) en las elecciones. La 

estimación de participación considera las variables de intención de participar en las 

elecciones de noviembre, intención de voto, simpatía a partidos y probabilidad de 

participar en las elecciones. Como procedimiento se opera sobre la pregunta de 

“intención de voto tras ser ajustada por el análisis de congruencia”, y con la finalidad 

de asignar indecisos, imputando 31 variables: 

a) voto retrospectivo y prospectivo: 

- gestión del Gobierno del PSOE 

- expectativa de gestión PP 

- expectativa de gestión Ciudadanos 

- expectativa de gestión UP 
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b) valoración de líder en combinaciones excluyentes sobre la base de valoración de 

los líderes: 

- valoración de Pedro Sánchez 

- valoración de Pablo Casado 

- valoración de Pablo Iglesias 

- valoración de Albert Rivera 

- valoración de Alberto Garzón 

- valoración de Santiago Abascal 

 

c) preferencia de Presidente de Gobierno: 

- preferencia por Pedro Sánchez 

- preferencia por Pablo Casado 

- preferencia por Pablo Iglesias 

- preferencia por Albert Rivera 

- preferencia por Santiago Abascal 

 

d) ideología política. Utilizando autoubicaciones y ubicaciones en una escala de 1 a 

10 para determinar los rangos de variabilidad ideológica: 

- autoubicación ideológica 

- ubicación ideológica del PSOE 

- ubicación ideológica del PP 

- ubicación ideológica de Ciudadanos 

- ubicación ideológica de Podemos 

- ubicación ideológica de IU 

- ubicación ideológica de VOX 

Ideologías de los líderes: 

- ubicación ideológica Pedro Sánchez 

- ubicación ideológica Pablo Casado 

- ubicación ideológica Albert Rivera 

- ubicación ideológica Pablo Iglesias 

- ubicación ideológica Alberto Garzón 

- ubicación ideológica Santiago Abascal 
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Control de validación identificación ideológica: partido más cercano a sus ideas: 

e) afinidad 

- simpatía a partidos 

- segunda opción de voto 

- partido más cercano a sus ideas 
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